



据路透社报道，当地时间7月6日，英国新任首相、英国工党领袖基尔·斯塔默宣布，他将取消备受争议的“卢旺达计划”，即将非法入境者从英国遣送至非洲国家卢旺达进行安置的计划。

路透社称，这是英国工党在英国议会下院选举以压倒性优势获胜后，斯塔默首次宣布重大政策改变。

近年来，非法移民搭乘船只从法国经英吉利海峡偷渡至英国的现象愈发严重。保守党政府2022年宣布了这个计划，但由于在英国国内引起巨大争议，且面临人权法律挑战，一直被搁置。

英国《卫报》6月30日曾发文称，工党的表态意味着英国政府已经在“卢旺达计划”上花费的逾3.2亿英镑（约合29.8亿元人民币）可能会打水漂。卢旺达政府今年1月曾表示，“没有义务”退款，但如果英国要求，“我们会考虑。”

英国新首相宣布取消“卢旺达计划” 3.2亿英镑花费或打水漂

“还没开始就夭折并被埋葬”

当地时间7月6日，斯塔默在唐宁街召开首次内阁会议。他在会后的新闻发布会上表示，“卢旺达计划”将被取消，因为按照该计划只有大约1%的寻求庇护者会被驱逐，这并不能对非法移民起到威慑作用。

“‘卢旺达计划’还没开始就夭折并被埋葬。这从来都不是一种威慑方法。”斯塔默称，“我不准备继续使用那些无法起到威慑作用的噱头。”

在当天的新闻发布会上，这位工党领袖回答了大约十几个问题，并多次被问及他将如何以及何时开始兑现解决国家问题的承诺，但他几乎没有给出什么具体计划。

在非法移民问题上，斯塔默竞选期间已经表示，他的政府将成立一个边境安全司令部，集合警方、国内情报机构和检察部门的工作人员，与国际机构合作，以打击偷渡团伙。

或将无法收回已支出的费用

“卢旺达计划”最早由鲍里斯·约翰逊在担任英国首相期间提出，在英国国内一直备受争议。支持者认为该计划将打击人口贩运；但批评人士认为，该计划不道德且永远不会真正解决非法移民问题。工党方面指责“卢旺达计划”是保守党政府昂贵的“噱头”，将作为“有史以来最荒唐、最浪费的内政部政策之一”载入史册。

2022年4月，英国与卢旺达达成协议，把抵达英国的非法移民遣送至卢旺达，并向卢方提供相应资金。该计划的首架航班得到了英国高等法院的许可，但由于欧洲人权法院介入，英国首架遣送非法入境者前往卢旺达的飞机2022年6月在起飞前一刻被叫停。

非法移民是英国选民关心的问题，自2022年10月起出任英国首相的苏纳克将自己的政治前途押在了该计划上，希望通过推动该计划落实以挽回民心。

2023年11月，英国最高法院宣布“卢旺达计划”非法，称卢旺达不能被视为安全的第三国，促使保守党政府部长级官员与卢旺达签署了一项新条约，并通过了一项新的立法来推翻这一裁决。

今年1

月，英国下议院通过了“卢旺达计划”，保守党政府发言人当时称，下议院的通过“标志着这一计划向正式施行迈出了重要一步”。此后，上议院要求对下议院通过的版本进行修改，然而，还没等到英国议会两院达成一致，该计划就泡汤了。

据《卫报》6月30日报道，工党要取消“卢旺达计划”意味着英国政府已花费的逾3.2亿英镑可能会流失。报道称，这些款项用于卢旺达的经济发展以及该计划的实施和安置费用，如果不继续推行该计划，就无法收回。

此外，其他无法退还的费用还有英国内政部用于应对法律挑战的230万英镑法律费用、直接人员成本（2024年2月为200万英镑）、三名英国内政部政府官员前往卢旺达调研的差旅费用41.3541万英镑，以及逮捕和拘留逾100名寻求庇护者的50万英镑等。

卢旺达政府：“没有义务”退款

英国国家审计署今年2月发布的一份报告显示，到2023/24财年结束时（即今年4月），英国政府将向卢旺达的经济转型与一体化基金（ETIF）支付2.7亿英镑，这笔钱无法退款。

《卫报》称，这些原本计划遣送至卢旺达的寻求庇护者目前已经被释放回所在社区，其中一些人正在寻求非法拘禁赔偿。

此外，英国政府还支付了培训卢旺达官员和重新安置来自卢旺达的弱势难民等款项的费用。

据英国广播公司（BBC）今年1月

18日报道，卢旺达总统保罗·卡加梅1月17日称，英国已经支付的费用只有在非法移民抵达卢旺达的时候才会用到，“如果他们不来，我们可以退钱”。

但卢旺达政府后来明确表示“没有义务”这样做。卢旺达政府一位发言人1月18日称，如果英国要求退款，“我们会考虑。”

在本届英国议会下院选举中，工党取得压倒性胜利，时隔14年再次成为执政党。7月5日，斯塔默发表就职演说时表示，他将带领英国实现让“政治回归公共服务”、使英国国民保健制度更好“面向未来”、重建基础设施以及确保国家边境安全等目标，从而完成国家复兴的使命。

苏纳克7月5日宣布辞去英国首相职务，同时辞去保守党党首职务，但将留任至新党首产生。

据央视、观察者网等



7月5日，在英国伦敦唐宁街10号首相府，首相基尔·斯塔默（右）与安杰拉·雷纳交谈。

相关新闻

英国组建新一届内阁 史上“女性部长最多”

英国首相办公室7月5日发布消息，新当选首相基尔·斯塔默当天组建新一届内阁。

新一届内阁成员中，安杰拉·雷纳被任命为副首相兼地方发展、住房与社区大臣。蕾切尔·里夫斯任财政大臣，她是英国历史上首位女性财政大臣。此外，戴维·拉米被任命为外交大臣，伊薇特·库珀为内政大臣，约翰·希利为国防大臣。其中，安杰拉、蕾切尔和伊薇特均为女性。

有分析指出，这意味着英国五大政治职位中，有三个是由女性担任。斯塔默的内阁成员中，总共有11名女性，这一数量创下了历史纪录。

现年44岁的安杰拉此次被任命为副首相兼地方发展、住房与社区大臣，她曾担任工党副领袖，也是工党在竞选活动中备受关注的“明星成员”。

同斯塔默一样，安杰拉也爱强调自己的“草根出身”。她从小就住在贫民区，在16岁时就怀孕辍学，后成为一名护工。在工会工作多年后，她终于进入议会，并开启了自己的政治生涯。

报道称，安杰拉说话向来直言不讳，这在为其赢得很多粉丝喜爱的同时，也招致了不少批评。2021年，她曾被曝将一些保守党同事称为“卑鄙的人渣”，但她拒绝道歉。

财政大臣这一被认为权力仅次于首相的重要职位，首次交由女性担任。45岁的蕾切尔在社交平台指出了这一职位的重要性，“我将成为（英国历史上）首位女财政大臣，我深知这一职位所意味着的责任，我已经做好了准备。我想告诉每一个看到这条消息的女性，不要限制你的野心。”

在被任命为财政大臣之前，蕾切尔就有过金融专业从业背景——她曾在英格兰银行和私人金融机构工作，她坦言自己知道未来会面临诸多挑战。

有报道指出，工党上台后的首要任务就是促进经济增长，但现在看来这个任务很难实现。

刚从保守党中接手英国经济事务的蕾切尔在接受采访时坦言：“我知道我们没多少钱了，我知道我将面临多大的挑战。”

蕾切尔称，自己将依靠私营企业或部门来弥补资金缺口，“私营企业的投资是成功经济的命脉。我们需要释放私营企业的投资活力。”

现年51岁的戴维是斯塔默内阁中唯一一位黑人内阁大臣。同斯塔默一样，戴维也曾当过律师。戴维出生于伦敦，其父母是从圭亚那移民过来的。在1966年宣告独立之前，圭亚那一直是英国殖民地。

戴维在7月5日重申，自己明确支持加沙地带立即停火，并将尽力帮助释放以色列剩余人质，他表示：“我们现在的任务就是通过外交努力，支持加沙地带立即停火并释放剩余人质。”

据红星新闻等

基尔·斯塔默在英国伦敦唐宁街10号首相府前发表讲话。